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ประกาศคณะทันตแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่
เรื่อง   การจัดซื้อครุภัณฑ์   จำนวน   1    รายการ
-----------------

          

คณะทันตแพทยศาสตร์  มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ มีความประสงค์จะจัดซื้อ   ครุภัณฑ์   จำนวน  1 รายการ โดยวิธีคัดเลือก  ดังนี้.-



1.  เครื่องปรับอากาศ                             
จำนวน   1  ชุด  (22 เครื่อง) 
        

  ผู้มีสิทธิยื่นข้อเสนอจะต้องมีคุณสมบัติดังต่อไปนี้.-

          1.    มีความสามารถตามกฎหมาย  
          2.    ไม่เป็นบุคคลล้มละลาย 
          3.    ไม่อยู่ระหว่างเลิกกิจการ  
          4.    ไม่เป็นบุคคลซึ่งถูกระบุชื่อไว้ในบัญชีรายชื่อผู้ทิ้งงานของทางราชการ และของมหาวิทยาลัย

          5.    ไม่เป็นผู้มีผลประโยชน์ร่วมกันกับผู้ยื่นข้อเสนอรายอื่นที่เข้ายื่นข้อเสนอ  ให้แก่ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่  ณ วันประกาศของมหาวิทยาลัยเชียงใหม่   หรือไม่เป็นผู้กระทำการอันเป็นการขัดขวางการแข่งขันราคาอย่างเป็นธรรมในการยื่นข้อเสนอครั้งนี้


  กำหนดดูสถานที่และรับฟังคำชี้แจงเพิ่มเติมในวันที่   18   เมษายน 2554  เวลา  10.00 น. ณ ภาควิชาทันตกรรมบูรณะ คณะทันตแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่
         
  กำหนดยื่นข้อเสนอ   ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป ถึงวันที่   21  เมษายน  2554  เวลา  16.30 น.   ณ  งานการเงิน การคลังและพัสดุ  คณะทันตแพทยศาสตร์  มหาวิทยาลัยเชียงใหม่    
  กำหนดเปิดข้อเสนอในวันที่  28  เมษายน  2554    เวลา   10.00 น.   ณ ห้องประชุมสำนักงานคณะฯ (1)  คณะทันตแพทยศาสตร์  มหาวิทยาลัยเชียงใหม่

          
 ผู้สนใจติดต่อขอซื้อเอกสารข้อเสนอ   ในราคาชุดละ  300.-บาท (-สามร้อยบาทถ้วน-)   ได้ที่  งานการเงิน การคลังและพัสดุ   คณะทันตแพทยศาสตร์    มหาวิทยาลัยเชียงใหม่    ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป      ถึงวันที่   8  เมษายน  2554    หรือสอบถามทางโทรศัพท์หมายเลข  (053)  944418     ในวันและเวลาราชการ  หรือ Internet : www.dent.cmu.ac.th
                                   ประกาศ  ณ  วันที่     23   มีนาคม   พ.ศ.   2554        

 


(ลงนาม)


     ทองนารถ  คำใจ
          (รองศาสตราจารย์ ทันตแพทย์ทองนารถ  คำใจ)
        คณบดี คณะทันตแพทยศาสตร์
